

ФГБОУ ВО НОВОСИБИРСКИЙ ГАУ

Юридический факультет
Кафедра гражданского и гражданского процессуального права

АДВОКАТУРА

Словарь основных терминов и понятий

Новосибирск 2017

УДК
ББК

Кафедра гражданского и гражданского процессуального права

Составитель: ст. преп. *Т.П. Дутикова*

Рецензент: ст. преп. *Е.Л. Шабалина*

Адвокатура: словарь основных терминов и понятий /; Новосиб. гос. аграр. ун-т.; юрид. фак. сост. Т.П. Дутикова – Новосибирск, 2017. – 18 с.

Словарь основных терминов и понятий предназначен для студентов юридического факультета, обучающихся по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, по специальности 40.05.02 Правоохранительная деятельность, по специальности 38.05.02 Таможенное дело.

Утвержден и рекомендован к изданию методическим советом юридического факультета (протокол № 8 от 22 июня 2017 г.).

© Новосибирский государственный
аграрный университет, 2017

Словарь основных терминов и понятий

А

Адвокатская деятельность – квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»; физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.

Адвокат – лицо, получившее в установленном Федеральным законом порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность. Адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. Адвокат не вправе вступать в трудовые отношения в качестве работника, за исключением научной, преподавательской и иной творческой деятельности, а также занимать государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, должности государственной службы и муниципальные должности.

Адвокатура является профессиональным сообществом адвокатов и как институт гражданского общества не входит в систему органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Адвокатская тайна – любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю (ст. 8 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Адвокатская неприкосновенность в соответствии с международным правом – это комплекс мероприятий в виде организационных и правовых гарантий правозащитной деятельности адвоката в целях обеспечения юридической помощи населению, что является обеспечением одного из основных прав человека – права на защиту.

Адвокатский кабинет – форма адвокатского образования, не является юридическим лицом.

Адвокатское бюро – форма адвокатского образования, учрежденная адвокатами на основании партнерского договора, заключенного в простой письменной форме.

Адвокатская палата – негосударственная некоммерческая организация, основанная на обязательном членстве адвокатов одного субъекта Российской Федерации. Адвокатская палата создается в целях обеспечения оказания квалификационной юридической помощи, ее доступности для населения на всей территории данного субъекта Российской Федерации; организации юридической помощи, оказываемой гражданам Российской Федерации бесплатно; представительства и защиты интересов адвокатов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях; контроля за профессиональной подготовкой лиц, допускаемых к осуществлению адвокатской деятельности, и соблюдением адвокатами кодекса профессиональной этики адвоката.

Адвокатская этика – предписываемое корпоративными правилами должное поведение члена адвокатского сообщества в тех случаях, когда правовые нормы не устанавливают для него конкретных правил поведения.

Бесплатная юридическая помощь адвокатами в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».

– помощь, оказываемая законом «Об адвокатской

Б

В

Власть – отношения господства и подчинения, существующие между политической элитой и остальной частью общества.

Гарантии законности – это взятые в системе объективно сложившиеся факторы и специально предпринимаемые государством меры, обеспечивающие процесс реализации законности.

Гарантии независимости адвоката – закрепленное законом вмешательство в адвокатскую деятельность, осуществляемую в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».

Государственная должность – должность в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов РФ, а также иных государственных органах, образуемых в соответствии с Конституцией РФ, с установленным кругом обязанностей по исполнению и обеспечению полномочий данного государственного органа, денежным содержанием и ответственностью за исполнение этих обязанностей.

Государственный служащий - лицо, находящееся на государственной службе, исполняющее обязанности, предусмотренные занимаемой государственной должностью, и получающее за свою деятельность заработную плату из бюджета государства.

Гражданское общество – общество граждан высокого социального, экономического, политического, культурного и морального статуса, создающих совместно с государством развитые правовые отношения; общество независимое от государства, но взаимодействующее с ним.

Стремление к идеалу обеспечивает процесс совершенствования общества, власти, политики и человека, охватывающий все стороны жизни, так же как процессы достижения свободы, равенства, справедливости и других социальных, политических, моральных и культурных ценностей.

Гуманизм – принцип, означающий признание человека высшей ценностью, прав человека как высшей цели общества, веру в человека.

Дееспособность – способность гражданина своими действиями приобретать права и создавать для себя обязанности. В полном объеме дееспособность возникает по достижении совершеннолетия, т.е. 18 лет.

Долг – категория этики, означающая отношение личности к обществу, другим людям, выражающееся в нравственной обязанности по отношению к ним в конкретных условиях.

Достоинство – особое моральное отношение человека к самому себе и отношение к нему со стороны общества, основанное на признании его ценности как личности. В нашей стране достоинство личности гарантируется Конституцией РФ. В ст. 21 записано: «Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления».

Доступ к правосудию – наличие правовых механизмов, обеспечивающих участие адвоката в реализации физическими и юридическими лицами своих прав, свобод и интересов в судебных органах.

Доверенность судебная – документ, которым оформляются полномочия представителя в суде, если имеет место договорное представительство.

Закон – главный нормативно-правовой акт, принятый высшим представительным органом государства в особом порядке, обладающий высшей юридической силой и регулирующий наиболее важные общественные отношения.

Законное представительство – осуществляемое строго определенным кругом субъектов судебное представительство, в основе которого лежит специальное указание закона.

Защита прав, свобод и интересов физических лиц – комплексная система мер, применяемых для обеспечения свободной и надлежащей реализации субъективных прав, включающая судебную защиту.

И

Индивидуальный предприниматель – гражданин, осуществляющий предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, зарегистрированный в качестве предпринимателя в установленном порядке.

Имущество адвокатской палаты – формируется за счет отчислений, осуществляемых адвокатами на общие нужды адвокатской палаты, грантов и благотворительной помощи (пожертвований), поступающих от физических и юридических лиц в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (ст. 34 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Иск – обращение в суд заинтересованного лица с требованием о защите нарушенного или оспариваемого субъективного права или охраняемого законом интереса.

Исковое заявление – установленная законом форма обращения в суд с просьбой о разрешении спора о субъективном гражданском (в широком смысле слова) праве.

Истец – лицо, субъективные материальные права или охраняемые законом интересы которого нарушены или оспариваются и в силу этого нуждаются в защите.

К

Квалифицированная юридическая помощь – 1) юридическая помощь; 2) высокого качества; 3) требующая специальных знаний, наличия специальной подготовки в сфере правовой деятельности и профессионального опыта адвоката, а также контроля со стороны органов сообщества и государства. Вышеперечисленные требования являются

реализацией конституционной гарантии на получение квалификационной юридической помощи (ст. 48 Конституции РФ).

Консультации по правовым вопросам – квалифицированный совет, даваемый адвокатом по правовой оценке и разрешению ситуаций, с которыми столкнулись обратившиеся к нему граждане и представители юридических лиц.

Коллегия адвокатов – некоммерческая организация, основанная на членстве и действующая на основании устава, утвержденного ее учредителями, и заключаемого ими учредительного договора.

Квалификационная комиссия – создается для приема квалификационных экзаменов у лиц, претендующих на присвоение статуса адвоката, а также для рассмотрения жалоб на действия (бездействия) адвоката.

Квалификационная комиссия формируется на срок два года в количестве 13 членов комиссии.

Л

Личность – это общественный индивид, объект и субъект исторического процесса, а также объект экономических, политических, правовых, моральных воздействий на человека обществом в данный момент его исторического развития, в данной общественно-экономической формации, в определенной стране с ее национальным и классовым составом.

М

Мировое соглашение – основанное на взаимных уступках соглашение сторон и третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования на предмет спора относительно условий прекращения судебного спора о праве гражданском.

Мораль (лат. *moralis* – относящийся к нраву, характеру, складу души, привычкам) – форма общественного сознания, в которой находят свое отражение взгляды и представления, нормы и оценки поведения отдельных людей, социальных групп и общества в целом.

Муниципалитет – город и прилегающие к нему местности, охваченные единой системой управления на основе самоуправления, выборный орган в системе местного самоуправления.

Муниципальное образование – городское, сельское поселение, несколько поселений, объединенных общей территорией, в пределах которых осуществляется местное самоуправление, имеются муниципальная собственность, местный бюджет и выборные органы самоуправления.

Н

Научная деятельность – труд в области науки, основанный на ее принципах и отвечающий ее требованиям.

Не является адвокатской деятельностью – юридическая помощь, оказываемая:

- работниками юридических служб юридических лиц, а также работниками органов государственной власти и органов местного самоуправления;

- участниками и работниками организаций, оказывающих юридические услуги, а также индивидуальными предпринимателями;

- нотариусами, патентными поверенными, за исключением случаев, когда в качестве патентного поверенного выступает адвокат, либо другими лицами, которые законом специально уполномочены на ведение своей профессиональной деятельности (ст. 1 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Норма права – правило поведения, выражающее волю господствующего в данном обществе класса, установленное государством в лице соответствующих органов и охраняемое принудительной силой государства.

Нотариус – должностное лицо, совершающее нотариальные действия (акты).

О

Обязанность юридическая - определенная, предусмотренная законом мера должного поведения участника данного (конкретного) правоотношения – носителя этой обязанности.

Органы местного самоуправления – выборные и иные органы местного самоуправления, являющиеся юридическими лицами в соответствии с уставом муниципального образования и наделенные собственной компетенцией в решении вопросов местного значения и не входящие в систему органов государственной власти.

Орган государственной власти - 1) государственная структура, обладающая организационным единством, собственным назначением; 2) коллектив граждан, наделенных государственно-властными полномочиями, уполномоченных государством на осуществление его задач и функций и действующих в установленном порядке.

Основание иска – юридические факты, из которых истец выводит свое требование к ответчику.

Ответчик – лицо, которое привлекается к ответу в связи с заявлением истца о том, что нарушены или оспариваются его субъективные права или охраняемые законом интересы, и является пассивной стороной в гражданском процессе.

Ответственность – обязанность и необходимость отдавать отчет в своих действиях и поступках, а также отвечать за последствия своих действий.

П

Право – это система или совокупность правовых норм, общеобязательных и формально-определенных правил поведения людей, выражающих волю или определенного господствующего класса или определенных социальных групп или блока народа, установленных или

санкционированных государством, в которых отражаются существующие в обществе отношения и интересы субъектов (участников отношения).

Правовой статус – юридически закрепленное положение личности в государстве и обществе.

Патентный поверенный – гражданин, которому в силу закона предоставлено право на представительство физических и юридических лиц перед организациями, входящими в единую государственную патентную службу.

Правоспособность – признаваемая государством за гражданами или организациями и учреждениями способность иметь права и нести юридические обязанности.

Правосознание – специфическая форма общественного сознания – совокупность взглядов, выражающих отношение людей к праву, их правовые требования, правовые идеалы.

Правосудие – главная разновидность юрисдикционной деятельности; это деятельность суда, призванного от имени государства рассматривать дела, носящие юридический характер, признавать граждан виновными (или невиновными) в нарушении уголовного закона, определить меру наказания виновным лицам, защищать интересы физических и юридических лиц.

Право осуществлять адвокатскую деятельность – охраняемая государством, узаконенная возможность оказания юридической помощи физическим и юридическим лицом в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.

Право собственности – система правовых норм, регулирующих отношения по владению, пользованию и распоряжению собственником принадлежащей ему вещь в собственных интересах.

Предпринимательская деятельность – самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи

товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.

Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом РФ под угрозой наказания.

Предмет иска – материально-правовое требование истца к ответчику, предъявляемое в суд путем подачи искового заявления.

Помощник адвоката – лицо, имеющее высшее, незаконченное высшее или среднее юридическое образование, за исключением лиц, указанных в пункте 2 статьи 9 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».

Помощник адвоката не вправе заниматься адвокатской деятельностью. На работу принимается на условиях трудового договора, заключенного с адвокатским образованием, а в случае, если адвокат осуществляет свою деятельность в адвокатском кабинете, - с адвокатом, который является по отношению к данному лицу работодателем (ст. 27 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Профессиональная основа адвокатской деятельности – наличие специального высшего юридического образования, высокая квалификация, основной вид деятельности и возмездность в виде вознаграждения за оказываемую юридическую помощь.

Р

Работники органа местного самоуправления – лица, состоящие на муниципальной службе.

Работники органов государственной власти – лица, занимающие государственные должности РФ, устанавливаемые Конституцией РФ, федеральными конституционными законами и федеральными законами для непосредственного исполнения полномочий государственных органов.

Ревизионная комиссия создается для осуществления контроля за финансово-хозяйственной деятельностью адвокатской палаты и ее органов из числа адвокатов, сведения о которых внесены в региональный реестр

соответствующего субъекта Российской Федерации (ст. 32 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

С

Статус адвоката – правовое положение, т.е. (совокупность предусмотренных законодательством прав и обязанностей) адвоката.

Советник по правовым вопросам – адвокат, помогающий гражданам и представителям организаций разбираться в сущности, особенностях и практике применения норм различных отраслей законодательства, давать рекомендации по правильному исполнению правовых требований, предостерегать от нарушений закона, содействовать защите законных интересов и восстановлению нарушенных прав.

Совесть – способность человека осуществлять нравственный самоконтроль и внутреннюю самооценку своей деятельности и требовать от себя выполнения правовых норм.

Справки по правовым вопросам – в устной форме адвокатом дается информация о наличии того или иного законодательного либо подзаконного нормативного акта, их положений, разъяснения по проблемам правоприменительной практики Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, сущности и значения решений Конституционного суда РФ.

В письменной форме справка составляется по просьбе обратившегося лица за подписью исполнившего ее адвоката. В справке содержатся выписки из соответствующих законов или разъяснений судебных инспекций необходимые обратившемуся для отстаивания своих интересов в различных инстанциях, в том числе в государственных органах и органах местного самоуправления.

Соглашение об оказании юридической помощи – гражданско-правовой договор, заключаемый в простой письменной форме между доверителем и адвокатом (адвокатами), на оказание юридической помощи

самому доверителю или назначенному им лицу (ст. 25 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Стажер адвоката – лицо, имеющее высшее юридическое образование осуществляющее свою деятельность под руководством адвоката и выполняющее его отдельные поручения. Стажер адвоката работает на основании трудового договора заключенного с адвокатским образованием.

Собрание (конференция) адвокатов - высший орган адвокатской палаты субъекта Российской Федерации.

Собрание (конференция) адвокатов созывается не реже одного раза в год. Решения собрания (конференции) адвокатов принимаются простым большинством голосов адвокатов, участвующих в собрании (делегатов конференции) (ст. 30 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Совет адвокатской палаты – коллегиальный исполнительный орган адвокатской палаты.

Свидетель - лицо, которому могут быть известны какие-либо обстоятельства, имеющие значение для расследования и разрешения уголовного дела, и которое вызвано для дачи показаний.

Суд – орган государства, осуществляющей правосудие в форме разрешения уголовных, гражданских и административных дел в установленном законами данного государства процессуальном порядке.

Т

Творческая деятельность – занятия по созданию новых по замыслу культурных или материальных ценностей.

Ф

Физическое лицо – гражданин как субъект гражданского права. В гражданских правоотношениях в качестве физических лиц выступают не только граждане Российской Федерации, но и иностранные граждане и лица без гражданства.

Формы адвокатских образований – адвокатский кабинет, коллегия адвокатов, адвокатское бюро и юридическая консультация.

Федеральная палата адвокатов Российской Федерации – общероссийская негосударственная некоммерческая организация, основанная на обязательном членстве адвокатских палат субъектов Российской Федерации.

Федеральная палата адвокатов как орган адвокатского самоуправления в Российской Федерации создается в целях представительства и защиты интересов адвокатов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, координации деятельности адвокатских палат, обеспечения высокого уровня оказываемой адвокатами юридической помощи (ст. 35 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»).

Э

Этикет – свод правил поведения, принятых в определенных социальных кругах.

Ю

Юридическое лицо – субъект гражданского права, организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридическая консультация – некоммерческая организация, созданная в форме учреждения.